

你见过吗?《刘海砍樵》加“科目三”

“05后”接棒花鼓戏非遗传承 扮老生、开直播……7年坚持收获热爱

“走哇，小刘海在茅棚咯别了娘亲哦，肩扛担往山林去走一程啊哦嗨……”3月25日，株洲市戏曲传承中心花鼓戏演员刘宇手握麦克风站在红色戏幕前，演绎花鼓戏经典剧目《刘海砍樵》，约6寸的手机屏幕，连接着直播间的四方小天地和广阔的戏曲世界。



扫码看视频

弱冠之年的刘宇是剧团里年纪最小的演员。两个月前，他和搭档将“科目三”丝滑的小连招儿舞蹈融入《刘海砍樵》桥段中，这条极具反差感的视频备受关注，网友留言：“花鼓戏终究是被‘00后’闯进去了。”

■文/视频 通讯员 化曼村 刘文雅
三湘都市报全媒体记者 黄亚萍



刘宇的演出定妆照。

“05后”株洲小伙扮老生，自诩有多重面孔

2023年，刘宇考入株洲市戏曲传承中心展演部，成为花鼓戏团里年纪最小的演员。排练、演出时美髯长须的“皮囊”之下，藏着一个反差感十足的少年小伙：单位里有些内敛的他，登台时格外自信；戏曲少年生活中爱弹唱节奏布鲁斯“R&B”。

“戏曲很吃先天条件。”刘宇本想扮武生，却因声线、身段等特点成为一名老生，年纪跨度从30岁至70岁的角色，带给他不小的挑战，“为了练习老人的体态和自然弯腰的状态，平时只能背着同学练习。”

戏团一楼搭建了一个直播间，刘宇会在每周三10时至12时开直播，他们不仅唱花鼓戏，还表演流行的“呱呱舞”，唱“科目三”版《刘海砍樵》等。

“登台唱戏面对着观众，和对手机唱差别挺大的。”和大多数年轻人一样，刘宇喜欢刷短视频、看直播，自己成为主角时却有些生疏，“好在直播时特别欢乐，笑场好多次。我当时又尴尬又想笑，特想挖坑把自己埋起来！”

采访时，回忆起那段经历，刘宇忍不住笑意，却也流露工作时的“社恐”属性。“我和同学朋友在一起是‘阳光开朗大男孩’，但戏团里都是前辈，所以我平时话不多。”初来乍到的刘宇有点寡言，但每次登台就换了一副面孔，就像他自己说的“带人戏里的角色就格外有自信。”

被“骗”着学花鼓戏，7年坚持收获热爱

“我是被‘骗’来的，之前没想过学戏。”刘宇出身花鼓戏世家，但从小跟着父母跑场子，常常觉得“很无聊，看不懂。”长大后，刘宇和父母商量要学音乐，可进入公办艺术类高等院校第一天，老师却教他唱《刘海砍樵》。

就这样，刘宇开始学戏生涯。“戏曲的表演形式很多，有唱、念、做、打，教我的老师唱腔非常绝，翻跟头也特别帅，慢慢地就开始喜欢花鼓戏了。”

初学花鼓戏的刘宇，每到练“基本功”时就直撞脑袋。“一节大课1个小时，前40分钟都在压腿，练习很枯燥、很难坚持。”不知不觉，花鼓戏在刘宇的生活里留下许多烙印，恼人的基本功练习让他学会了坚持。刘宇最爱的戏是《清风亭》，他在戏中饰演老生张元秀，每次表演，他都被亲情所动容。

时光在戏台上打了个结，把老戏和新人颤颤巍巍地扭在了一起。7年，曾经对花鼓戏的刻板印象已烟消云散，如今的刘宇初出校园仍显得稚嫩，正如他的微信签名自称的“戏曲小学生”，不过谈起对花鼓戏的理解，他说得诚恳，“这是一门艺术，有一辈子学不完的知识。”

活得久还要过得好 96岁爹爹追求精致生活



扫码看视频

红色领带、蓝色西装、同色系的礼帽，还有一尘不染的白手套……今年96岁的卢云桥依旧坚持着自己的精致生活。“‘爱美’不是女人或年轻人的专属，这是我热爱生活的一种态度。”

“红色领带要搭配深色衣服，花纹领带要搭配纯色衣服。”3月24日，阳光正好，卢云桥仔仔细细整理着自己的衣物。衣橱中满是他搭配好的服装，为了这次采访，他还特意戴上了小礼帽和白手套，满是仪式感，一如年轻时他出差那般。

年轻时，卢云桥是在冶金工业部工作，外出考察是常态。他总会在出差前搭配好成套的服装。“与陌生人接触，第一印象很重要，我希望有好的业务能力的同时，也可以给别人留下一个好的印象。”对待工作一丝不苟的卢云桥对待自己的形象也同样严格，多年养成的习惯坚持到了现在。

已是鲐背之年的卢云桥身体十分硬朗，说话中气十足。说起自己的长寿秘诀，他说是因为他很热爱生活，所以生活也格外爱他。

“我们年纪大了，活得要有质量才是最大的追求，所以我不想因为年龄放弃我对生活的要求。”卢云桥坦言，在大众眼中，老人的形象或许是和蔼的、慈祥的，但很少是精致的、美丽的，他想用自己的生活态度，塑造另一种形象的老人。

不仅自己热爱生活，卢云桥还是长沙市开福区营盘街社区出了名的“开心果”。除了积极参加社区组织的公益活动。卢云桥还会自创“打油诗”来和大家分享。

“过客匆匆应不暇，笑容红于格桑花，一年四季春常在，冬暖夏凉宜居家。”小区的楼道内贴满了卢云桥自创的打油诗，为了保持打油诗可以时时更新，卢云桥至今还保留着日日学习的习惯。爱打扮，爱学习，爱生活，这是属于卢云桥的高质量晚年生活。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜



卢云桥自创“打油诗”和大家分享。

城视连连看

醉驾停车忘拉手刹，追尾前车浑然不觉



扫码看视频

三湘都市报3月25日讯 男子酒后驾驶货车上高速，停进服务区呼呼大睡。没想到停车时忘拉手刹，货车溜坡追尾前车，直到民警赶到现场，敲开车门才把他唤醒。3月25日，常德高速交警通报这起案例。驾驶员面临10年禁驾，且今后不能再驾驶营运车辆。

16日16时35分，二广高速湖南常德段南往北方向常德服务区内，公共场所视频监控显示，一辆白色轻型货车驶入服务区后在货车停车区域停下。可停车还不到20秒，又缓慢向前行进，撞上停在停车位上的小车后才停下。事故造成两车不同程度受损，所幸货车速度慢，两车损失较小。当民警接警赶到现场后，这才叫醒了正在车上呼呼大睡的货车驾驶人。

驾驶人王某酒醒后交代，当天中午他接到家中电话急需10万元。王某心里发愁，在桃花源服务区休息时买了一瓶白酒借酒消愁。随后有些酒劲上头的王某竟然继续驾车上路，直到实在快坚持不住，才进入常德服务区休息。结果没拉手刹就倒头睡着了，最终导致货车溜坡酿成事故。被民警唤醒后，已经“断片”的王某还以为自己一直就在桃花源服务区停车睡觉。

3月19日，血检结果显示，王某血液中的酒精含量为261.1毫克每100毫升，属于醉驾。最终，民警认定王某醉酒驾驶营运机动车，负事故的全部责任，将依法吊销王某驾驶证且10年不得重新取得驾驶证，重新获得驾驶证后不得驾驶营运车辆。

该案已移交检察机关，目前案件正在办理之中。
■文/视频 全媒体记者 魏灿 通讯员 封跃林 杨峰 姜沛

消防行动

郴州桂东：一饭店设置影响逃生障碍物被罚

近日，桂东县消防救援大队监督员对郴州桂东县沅江镇红福土菜馆进行人员密集场所专项检查时发现，该饭店外窗上设置影响逃生、灭火救援的障碍物(设置不可开启的防盗网)。大队消防监督员依法填写了《消防监督检查记录》，下达了《责令限期改正通知书》，责令该饭店改正，同时对该单位的违法行为进行了立案查处。

下一步，桂东大队将持续跟踪指导火灾隐患整改，同时加大人员密集场所除患攻坚行动力度，全面净化辖区消防安全环境。